

# Trăiască Republica Populară Română

ul V No. 1055

Arad, Duminică, 4 Ianuarie 1948

6 PAGINI 5 LEI

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. TELEFON: 1592.  
REDACȚIA LE NOAPTE TIPOGRAFIA TELEFON: 2077.  
CONT. C. E. C. 87915.

# Patriciul

ORGANUL DE PRESĂ AL PATRIARHIEI ROMÂNIEI

## Republica Populară Română

patria tuturor celor ce muncesc

Odată cu paștea în anul 1948, poporul român a intrat într-o nouă fază istorică. Dinastia străină instaurată pe tronul României în anul 1866 a încetat de a mai exista.

În uragăntă nevoie spre progres, spre desăvârșirea democrației populare, monarhia constituțională, consolidată o ultimă piedică, după cum usuzul fostului suveran a recunoscut în actul de abdicare din ziua ac 30 Decembrie 1947, atunci când a spus:

„În viața statului român s-au produs în ultimii ani adânci prefațeri politice, economice și sociale, care au creat noi raporturi între principalele factori vieții de stat. Aceste raporturi nu pot corespunde astăzi condițiilor staționale de actul fundamental — constituția țării — etc cerând o grabnică și fundamentală schimbare. În fața acestor situațiuni, în deplină înțelegere cu factorii de răspundere ai țării, conștient de răspunderea ce îmi revine, consider că instituția monarhică nu mai corespunde actualelor condițiuni ale vieții noastre de stat, ea reprezentând o piedică serioasă în calea dezvoltării României”.

În încheierea actului de abdicare, soțul suveran spune:

„Las poporului român libertatea de a-și alege noua formă de stat”.

Și într-adevăr, încă în aceea zi, adevărul în ziua abdicării, poporul român prin reprezentanții lui în Parlamentul țării și prin guvernul liber ales, și-a ales noua formă de stat: Republica Populară Română. În acest fel, sforțările continue ale poporului român, apuse pe altarul propășirii pe țărâm politic, economic, social și cultural, dela 23 August 1944 și mai ales dela 6 Martie 1945 încoace, s-au bucurat de un deplin succes.

În această tălăie uragă de ridicare a poporului român din toate punctele de vedere, de îmbunătățire a condițiilor lor de trai ale largilor mase populare, anul 1947 a fost anul marilor prefațeri, a fost anul măreșelor înșăptuiri, care au încadrat poporul român definitiv în rândul statelor democratice de tip nou, în tătăra democratică antiimperialistă a cărei luptă pentru pace și progres este condusă de marea și puternica Uniune Sovietică.

Partidul Comunist Român, partidul de avangardă al oamenilor muncii din țara noastră a jucat un rol primordial în toate reformele inițiale și înșăptuile, fiind mobilizatorul și îndrumătorul maselor populare.

Astăzi când monarhia a fost răstărată, când ne putem enumera cu mândrie în rândul statelor democratice de tip nou deasemeni republici populare, ca Jugoslavia, Bulgaria, Ungaria, Cehoslovacia, Polonia, Albania... cu atât mai mult, eforturile și puterea de muncă a maselor populare va trebui să facă zid în jurul guvernului, în jurul parlamentului, în jurul conducătorilor noștri, pentru a călăuzi poporul român spre nouul și măreș înșăptuiri pentru mătănele tuturor.

Republica Populară Română este patria tuturor celor care muncesc. În mesajul de Anul Nou al Prezidiului provizoriu al Republicii Populare Române, excelența sa d. C. I. Parhon a spus printre altele:

(Continuare în pag. 46)

## Vom face din Republica Populară Română o țară fericită liberă și independentă

— a spus d. dr. Petru Groza cu ocazia festivităților de Anul Nou

Joi dimineața a avut loc la Patriarhie serbarea tradițională a anului nou, la care au participat membri Prezidiului Republicii Populare Române și membrii guvernului în frunte cu d. prim-ministru dr. Petru Groza.

După serviciul religios, membrii prezidiului și primul-ministru au trecut în revistă trupele. După terminarea defilării d. C. I. Parhon membru în Prezidiul Republicii Populare Române, a urât „La mulți ani” soldaților, subofițerilor și ofițerilor.

Membrii prezidiului și ai guvernului, au făcut după aceea o vizită Patriarhului Nicodim, Patriarhul României

a ținut o cuvântare asigurând Prezidiul și guvernul de devotamentul de rului față de Republica Populară Română.

După aceasta, a avut loc o festivitate la Palat. D. dr. Petru Groza președintele consiliului de miniștri a urât sănătate membrilor prezidiului în numele guvernului, a poporului și al său personal.

În cuvântarea ținută, d. prim-ministru a arătat că prin decretarea Republicii Populare Române, România a devenit patria tuturor celor ce muncesc între hotarele acestei țări.

— Suntem mândrii — a declarat d.

prim-ministru că corpul legislativ a ales în Prezidiu oameni distinși, adevărați reprezentanți ai poporului.

— „Vom făuri o țară fericită, liberă și independentă a încheiat d. prim-ministru dr. Petru Groza”.

Din partea prezidiului a răspuns Excelența Sa d. Mihail Sadoveanu declarând:

— „Vom făuri din această țară, țara păcii și a fericirii pentru aceia care locuiesc între granițele ei. În această țară va dăinu cinstea”.

A urât tuturor celor prezenți spor la muncă pentru a face din țara noastră o Patrie fericită a celor ce muncesc.

## Regimul pâinei a fost îmbunătățit

Azi începe un nou regim al pâinii

Începând de astăzi, intră în vigoare noui regim al pâinii, deacția repetăm în rândurile de mai jos, rapile de pâine cuvenite pentru fiecare tip de cartelă și zilele în care are loc distribuția acesteia.

Pentru cei cu cartela tip B. câte 500

grame pâine de 5 ori pe săptămână în zilele de Marți, Miercuri, Joi, Vineri și Sâmbătă și câte 500 grame mălai în zilele de Luni și Duminică.

Pentru cei cu cartela tip C, câte 350 grame pâine de 4 ori pe săptămână în zilele de Marți, Joi, Vineri și Sâmbătă

și câte 350 grame mălai în zilele de Luni, Miercuri și Duminică.

Pentru cei cu cartela tip D-1 și D-2, câte 250 grame pâine de trei ori pe săptămână în zilele de Marți, Joi și Sâmbătă și 250 grame mălai în zilele de Luni, Miercuri, Vineri și Duminică.

Pentru cei cu cartela tip E câte 250 grame pâine odată pe săptămână în ziua de Sâmbătă și câte 250 de grame mălai în zilele de Luni, Marți, Miercuri, Joi, Vineri și Duminică.

Conform celor de mai sus, atât filialele cooperativei Solidaritatea, cât și centrele de distribuție sunt obligate să dețină în magazia lor stocul de mălai necesar membrilor, în conformitate cu efectivul de pe Junile Ianuarie, Februarie și Martie 1948.

## La 15 Ianuarie încep cursurile la liceul muncitoresc

În atenția sindicatelor

După cum am arătat într-un articol în numărul ziarului nostru de Anul Nou, pe lângă Consiliul sindical județean din Arad va lua funcția un liceu muncitoresc. Acest liceu își începe cursurile la 15 Ianuarie 1948.

Inscrierile se fac prin sindicate până la data de 5 Ianuarie 1948. Sindicatul vor înainta tabele cu cei înscriși până la data de 6 Ianuarie a. e., orele 12 la Consiliul sindical județean, secția educație și cultură.

# Patriotul Sportiv

Duminică la Palatul Cultural

## O mare gală de box

Intre reprezentativa Valea Jiului și reprezentativa Arad

Duminică, 4 Ianuarie a. c. la orele 16,30 va avea loc în sala Palatului Cultural o mare gală de box, organizată în regia ligii de specialitate și la care vor fi prezentate 7 perechi aparținând reprezentativelor Valea Jiului și Arad.

Cinema C.F.R. Grădiste

Celebră opera a lui Abraham

### Dragoste și muzică

cu Bársony Rozsi, Dénes Oskar, Kiss Manyi, Rozsahegyi Kálmán, Halmei Tibor

### URANIA

Repr. la 3, 5 și 7

Azi GABY MONTAY în

Domnișoara Beatrice

### SAVOY Tel. 23-22

Sală bine încălzită

Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Azi succes fără precedent

### „DIVORTUL”

Dick Powell  
Ioan Biondel

### ARO

Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
Duminică și sârb. la 11.30 Mat.

Nimic nu se cade

Comedie muzicală și cu inscripții unghurești

### CORSO ARAD Tel. 23-64

Repr. 11.20, 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Ken Maynard

și calul sau minune

Tarzan în

### Călărețul iadului

### ROYAL

La orele 3, 4.30, 6, 7.30, și 9 fix  
Dum. la 11.30 matineu

### PAT ȘI PATACHON Stafia în castel

### FORUM Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Capodopera a filmului Internațional, Anna Neagle-Michael Wilding în

### O singură noapte

Din punct de vedere sportiv, gala se prezintă în cele mai bune condițiuni și va oferi spectatorilor un frumos spectacol, pe ring fiind prezenți valoroși pugiliști binecunoscuți publicului arădean și cari în nenumărate rânduri — prin comportarea avută — au reușit să-și atragă multe simpatii.

### ALMANAHUL SPORTIV OSP

Luni este de sub tipar primul almanah sportiv editat de OSP Regionala Arad și care cuprinde întreaga activitate sportivă din Arad și cu crâmpeci din viața sportivă a țării pe anul 1947.

Almanahul în afară de substratul activității sportive propriu zisă, mai cuprinde o seamă de fotografii cari înfățișează întreaga dezvoltare a sportului popular din regionala Arad, precum și din țară.

Intrucât acest almanah apare într-un număr redus de exemplare, doritorii se vor adresa la sediul OSP-ului din Arad în fostul restaurant Dacia, unde-și vor putea reține numărul de exemplare de care are nevoie.

— DOMNII PRESEDINȚI și secretari ai ligilor sunt convocați Duminică, 4 Ianuarie 1948 la orele 10.30 în sala de ședințe a OSP regionala Arad, având a li se comunica chestiuni importante. Prezența tuturor este obligatorie.

### De vânzare efîn

1 cameră cu mobile combinate  
2 candelabre electrice  
1 pian Vinez  
diverse mobile. Mobile de bucătărie etc.  
1 dormitor elegant

Bul. Reg. Maria 17 II.  
Apartamentul 6.

— STUDENȚI. Comitetul UNSR Arad vă convoacă într-o adunare în ziua de 3 Ianuarie a. c., orele 11, în sala mică de ședințe a Primăriei. Ordinea de zi: 1) Problema taxelor progresive. 2) Organizarea festivalului studențesc.

— SINDICATUL IMBRACAMINTE în ziua de 4 Ianuarie, ora 10 convoacă pe toți oamenii de încredere la o adunare. Prezența obligatorie.

## Locuitorii din Segă în spr jinul aziului de bătrân

Din inițiativa preotului paroh Lișiu Gheorghe, locuitorii din cartierul Segă, cu ocazia zilei de Anul Nou, au făcut o frumoasă faptă caritabilă, vizitând azi-lul de bătrâni al Primăriei și donând acestora diferite cadouri.

Asfel, cu această ocazie cîi 60—70 de bătrâni din acest azil, au primit cu multă bucurie din mâinile locuitorilor din Segă 300 bucăți cozonaci, 300 pâini, 2 kilograme mîzeluri, 2 litri de ulei și 150 bucăți prăjituri.

Fapta pilduitoare a locuitorilor din acest cartier a găsit un adănc ecom în inimile bătrânilor din azil, care și-au exprimat cu această ocazie întreaga lor recunoștință, întrucît prin acest gest, hrana lor a fost asigurată pe timp de

trei zile.  
Grăitorul gest al populației din cartierul Segă se cere apreciat și urmat.

### Pentru centrele de distribuire

Oficiul economic județean face cunoscute filialelor Solidarității și centrelor de distribuire a articolelor alimentare că sunt obligate ca până cel mai târziu mâine la orele 12 să verse la Centrala alimentară din str. Episcopiei o diferență de 22 lei de fiecare kg. de marmeladă comandat pentru cei înscrși la centrele respective. Acei care nu vor achita această diferență de 20 lei de kg. la sumele deja vărsate, vor rămâne direct răspunzători față de populație și urmează a fi acționați în judecată.

## MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de serviciu 50% reducere.

### Cererile de serviciu

ABSOLVENT Liceul Industrial, caut post. Adresa: Librăria Presa Democrată.

### Cereri de serviciu

PACURAR cu pricepere la oi se caută. Adresa: Reclama Eminescu 4. 1684  
CAUT femeie serioasă la toate. Strada Gen. Coanda 42. 4544

IMPIEGAT(A) stagiar și camerist(ă) angajează Serviciul Silvic Județean Arad. Salarizarea și studii conținut Codului Funcționarilor Publici. Prezentarea în orele de serviciu. Strada Gh. Popa Nr. 4. Camera 17. 4532

### Vanzari și cumpărări

DE VANZARE selector pentru cereale și plug pentru tractor. Balogh Arad, Regele Ferdinand 65. 4333

CUMPAR sau inchiriez în Pecica sau Rovine, casă cu aranjament gospodăresc (2—3 camere, bucătărie, grajd, cociună, grădiniță) situată în apropierea străzii principale. Plata în bani sau schimb pământ calitativă primă, hotarul Pecica, drumul Batania. Oferte: La Pecica, Oficiul Telefoane. 4349

SE CAUTA urgent pentru cumpărare imediată un motor Diesel de 18 HP, un motor Diesel de 30 HP, una sau două pompe de 8 foli. Adresa la ziar. 4344

VANA de baie emailată și cazan din aramă de vânzare. Portar, Episcopiei 5. 4350

CARUCIOR adânc în bună stare de vânzare. Adresa la ziar. 4350

PALTON negru de iarnă cu guler silskin pentru bărbat înalt, corpulent de vânzare. Informațiuni: Lipova, Str. Coșbuc 12. 4350

PRIMESC spre vânzare sau cumpăr haine de damă și bărbat, deasemenea și lingerie de pat. „Orient”, Brătianu 2—4. 4350

VAND cățel lăp rasă pură. Săguna 12. 4350

### Pierderi

PIERDUT extras de naștere pe numele Sirota Valentira. Declar nul. 4533

PIERDUT cartela de alimente luna Decembrie, numele Boldea Ioan și Doina. Declarăm nule. 4535

PIERDUT Buletinul Biroului Populației și barja pt. vin pe numele Herla Mihai. Găsitorul este rugat să le predea contra recompensă la Micălaca, str. Abrud 65. 4531

PIERDUT cartela de alimente luna Octombrie pe numele Crișan Gheorghe. Declar nulă. 4538

PIERDUT cartela de alimente luna Decembrie pe numele Danțos Paul, m. Săcuză. Declar nulă. 4539

PIERDUT cartela de alimente C. 10029 Decembrie pe numele v. d. Curb tot Ecaterina. Declar nulă. 4540

PIERDUT cartela de alimente luna Decembrie pe numele Boldor Maria și Iliș Cornelia. Declarăm nule. 4541

PIERDUT cartela alimente Decembrie 1947 pe numele Ioan Polană. Se declară nulă. 4542

PIERDUT cartela de alimente luna Decembrie pe numele Paraschiva Pănzaru. Declar nulă. 4543

PIERDUT cartela de alimente luna Decembrie, numele Teleki Irina. Declar nul. 4544

PIERDUT cartelele de alimente pe numele Bulboacă Gh., Bulboacă Maria și Bulboacă Veturia, depe luna Decembrie. Declar nule. 4545

LA TEATRU în seara zilei de 1 Ianuarie 1948 am pierdut o mănucșă marou de damă din piele căptușită cu lână. Găsitorul predea la administrația ziarului contra recompensă. 10

PIERDUT poșetă neagră continuând acte personale pe numele Raskay în magazinul de textile Solidaritatea. Găsitorul este rugat a expedia pe orice cale actele, reținându-și banii și poșeta. 8

### Diverse

CURS NOU dactilografie, stenografie, contabilitate începe la 3 Ianuarie. „Pallas”, Coșbuc 1. 1079

SCHIMB 2 case din Arad pentru 2 case din Ungaria. Informații: Căpitan Ignat 12. 4349

S'A GASIT în piața Avram Iancu un portmoneu cu 1000 lei. Păgubașul poate să-l ridice de la Muntean Gheorghe, str. Bădea Cârșan 6. 4377

## Restaurantul „MONTE CARLO” program artistic 1948 Azi și în fiecare seară lansează ulți mele slagăre muzicale

Petre Gusti și Cristian Edith dela Radio București

Caris și Johnny, Dragota Lya, 3 Bernardo 3, Mandoiu Mary, Anton Florence

În fiecare Duminică și sârbătoare începând cu ora 17 matineu dansant cu program.

# Anul 1948 înseamnă trecerea la economia planificată

## — Ce a însemnat monarhia pentru Statul Român — Un important articol al dlui Vasile Luca —

D. Vasile Luca, ministru de Finanțe și secretar al Partidului Comunist Român publică în Scântea un articol intitulat „Prin Republica Populară spre roni și mărețe înfăptuiri”.

Articolul comemoră toate evenimentele arăbii încheiate și arată câteva sarcini importante ale anului viitor.

În legătură cu abdicarea Regelui Mihai I, dl. Vasile Luca scrie următoarele: „Anul 1947 s'a încheiat cu dărâmarea celei mai puternice citădele reacționare burghezo-moșierești.

Prin abdicarea lui Mihai von Hohenzollern-Sigmaringen dela tron se prăbușește definitiv regimul monarhic din România creat ne vremuri cu scopul de a uni toate forțele moșiero-banchero-capitaliste împotriva țărânilor care se răsucisera pentru pământ, împotriva clasei muncitoare în dezvoltare.

Monarhia a fost creată pentru a opri dezvoltarea revoluției burghezo-democratice în România și pentru a aservi țara ca ajutorul acestei clasei germainice interesele capitalului străin.

*„Dinastia Hohenzollern în România și-a începutul rolului său ca clasă de conducere în răsculcarea pentru pământ, servind interesele moșierilor, regule fiind cel mai mare moșier, stăpân pe mii de hectare de pământ. Dinastia servea deosebite interesele capitaliștilor, regle înscind cel mai mare pasionat al bancherilor și întreprinderilor industriale.*

Înfăptuirea din guvern a reprezentanților moșierilor expropriați, a bancanilor și fabricanților, adică a exploatareșilor și dărâmarea monarhiei în jurul cărora se concentraseră și se concentraseră toate reacționarele interne și externe unindu-se împotriva poporului, asigură un tempo rapid în dezvoltarea democrației noastre populare”.

D. Vasile Luca epine epocă de trecere multi-spre Republica Populară Română este deschisă.

În prima parte a articolului dl. Vasile Luca se ocupă de situația din pragul lui 1947 când România trecea prin marț gresitului datorită secretei și lipsei de hrană. Dă aminte că Statele Unite nu au vult să ne ajute decât cu „preșurta libertății noastre” în timp ce „cererile manifestă-brătleniste” visau răscolirea foamei împotriva democrației, visau un nou război imperialist antisovietic sau în cel mai bun caz deslănțuirea răz-

boiului civil și reinstaurarea în România a dictaturii burghezo-moșierești cu ajutorul imperialiștilor englezi și americani”.

În continuare, dl. Vasile Luca arată că poporul român a dus lupta contra foamei și ajutorat fiind de vecinii săi care au rupt dela gura lor o parte din pâinea ce le era strict necesară, sărindu-ne în ajutor — și de URSS care ne-a trimis grâu permitându-ne să asigurăm hrana populației și înșămânțările.

D. Vasile Luca arată apoi rolul partidului comunist român în acțiunea de cureș anului încheiat.

Partidul comunist român — spune dl. Luca — a respins incertărea lui Tărășescu, de a crea panică cu memoriul lui inspirat de imperialiștii americani cu scopul de a acapara rolul de conducere în guvern”.

D. Vasile Luca se ocupă apoi pe larg de stabilizarea monetară care se consolidază.

„Reforma monetară — scrie dl. Luca — și întreaga politică economică-financiară a PCR, se bazează pe dezvoltarea planificată a țării noastre și nu pe precăziri de război”.

După ce arată că anul 1947 a fost încheiat cu un buget echilibrat, dl. Vasile Luca scrie următoarele, în ce privește sarcinile pentru anul viitor:

„Anul 1948 trebuie să fie începutul trecerii dela economia anarhică ca mai demună în mare parte la noi, la economia planificată în care rolul hotărâtor s'ă joace industria de Stat. Numai astfel putem conștientiza succesele obținute pe tărâm economic și evita pericolul unei noi crize economico-financiare”.

## Prelungirea termenului pentru lichidarea creditelor în lei vechi

Termenul pentru lichidarea și reorganizarea creditelor în lei vechi a fost prelungit până la 31 Martie 1948 (de la 31 Decembrie 1947).

Termenul de 1 Decembrie 1947, pen-

tru acordarea de creanțe pentru reorganizarea plăților efectiv făcute în lei vechi, a fost prelungit până la 1 Martie 1948.

## Cu ocazia revoluției

## Reprezentanții autorităților civile și militare au participat la sărbătorile muncitorilor

Noaptea de revoluție a acestui an a prilejuit pentru poporul român și în special pentru oameneii muncii din această țară, o dublă sărbătoare: sărbătoarea proclamării Republicii Populare și sărbătoarea tradițională a intrării într-un nou an.

La toate instituțiile, la toate localitățile din Arad unde au avut loc asocierile obișnuite petreceri, reprezentanții autorităților și organizațiilor politice și democratice, a ținut a împărtăși bucuria celor mulți.

Astfel, începând cu revoluția țării și lor dela redacția ziarului „Jovă”, unde printr-o oaspeț și oratori s'a remarcat și secretarul organizației județene Arad a PCR dl. Aurel Mălnășanu, toate celelalte manifestări au luat un caracter de entuziaste sărbători.

La sediul Diviziei Morții, Cloșca și Crișan, au participat în afară de ofițerul din garnizoană și familiile lor și reprezentanții ai autorităților civile în frunte cu dl. prefect Belle Petre, primar Ioan Gh. Pălincaș, Aurel Mălnășanu, Șerban Petre și inspector Dîncă.

A vorbit cu acest prilej — toastând la cinștea Republicii și a noului an în care pășim — dl. colonel Alexandru Constantin comandantul secund pentru educație al Diviziei, general Armașescu Prim, prefect Belle Petre și primar Pălincaș.

Revoluția CFR-știlor a fost deosebit de onorată cu prezența celor de mai sus.

La Cercul Teritorial, unde a avut loc revoluția subofițerilor din garnizoană, cu ocazia vizitei făcute, au vorbit dl. general Armașescu, primar Pălincaș și prefect Belle Petre.

## „Prietenia sovieto-română garanția progresului și a păcii lumii întregi”

### Frumoasa telegramă de felicitare a dlui general sovietic Vinogradov adresată cdt-ului Diviziei HCC gral Armașescu

Cu ocazia începerii noului an, dl. gral Armașescu Prim comandantul Diviziei HCC de Voluntari HCC a adresat în numele dsale personal și al ostașilor din garnizoană, o telegramă de felicitare dlui general Vinogradov, comandantul unităților sovietice aeriene aflate în Arad.

Ca răspuns la această, dl. general Vinogradov a transmis următoarea telegramă:

„GENERAL ARMAȘESCU,  
Vă mulțumesc sincer pentru felicitările de Anul Nou.

În numele meu personal și a întregului Corp Ofiteresc Unități vă felicităm atât pe dvs. cât și pe soldații și ofițerii, cu ocazia intrării în noul an, anul 1948.

Trătește în vezi prietenia dintre popoarele noastre garanția progresului și a păcii lumii întregi”.

**S'ă REDESCHIS HOTEL AMBASADOR**  
Cel mai modern din România. Toate camerele cu baie, telefon și W. C.  
BUCUREȘTI, B-dul Tache Ionescu 10. — Tel. 10.440.

## Leul stabilizat - moneda cea mai bine acoperită din Europa

(Urmare din pag. 3-a)

Leul a fost vrododată în toată istoria noastră monetară.

Angajamentele la termen figurază în situație cu suma de lei 6.929.544.516, 0

În acest capitol sunt cuprinse diverse angajamente ale Băncii Naționale la termen lung, în lei sau devize.

Conturile diverse din Pasiv figurează cu lei 14.148.460.798.

În acest capitol sunt cuprinse diferiți la posturi reprezentând creditori de operațiuni tranzitorii, depuneri în conturi de clearing, beneficii anticipate, prelevțiuni diverse, etc.

### MONETIA NAȚIONALĂ ESTU PUTERNICĂ ȘI STABILITATEA EI ASIGURATA

Concluziunile care se rezultă din examinarea situației Băncii Naționale sunt următoarele:

1. O acoperire pur externă de împorțată: 131 al sută față de biletele în circulație și 86 la sută față de totalul angajamentelor la vederă.

2. O circulație monetară restrânsă bazată numai pe finanțarea economiei a scoarelor economice utile.

3. Nici un fel de emisiune pentru finanțarea Tezaurului public.

4. O situație patrimonială în care nu mai rămâne cu evaluări precuțe, cu excepțiunile activelor dubioase și ca fonduri proprii (capital și rezerve) foarte semnificative.

Reținem deci cu prisosință că actuala monedă este puternică și că stabilitatea valorii ei este perfect asigurată, principală condiție a redresării economice a țării noastre.

Dacă ținem seama că stabilitatea monetară s'a făcut prin propriile noastre forțe, fără nici un fel de apel la străinătate, fără ajutorul național, ea apare ca un mare succes al democrației noastre”.

La interpretarea pusă dlui Guvernator, care este acoperirea monedei în alte țări:

D. Guvernator arată că după ultimele date se posedăm procentul de acoperire în țările deja care ne-au parvenit cu munișărie este următorul:

Austria	0,56 la sută
Franta	5,4 la sută
Cehoslovacia	10 la sută
Suedia	16,3 la sută
Ungaria	22,6 la sută
Turcia	33,5 la sută
Belgia	30,0 la sută
Egiptul	99,7 la sută

Avem deci o acoperire apropiată de cea a francului elvețian și cu mult superioară celorlalte țări.

La intrabarea cum se exprima în volumul portofoliului de secont este mai mare decât „circulația lăduțară”.

D. Guvernator răspunde că paralel cu acordarea de credite, s'au făcut depuneri în conturi deștă de înșămânțate, care au desrănit micșorarea circulației financiare.

1688. M. B.

Societatea crescătorilor de porumbei  
„Carierul”  
organizează o mare expoziție de porumbei și de animale mici domestice în zilele de 3-4-5 Ianuarie 1948 în localul Școlii Normale din str. Iosif Vulcan 2-

# Leul stabilizat – moneda cea mai bine acoperită din Europa

## - Declarațiile guvernatorului B.N.R. d. A. Vijoli -

D. Aurel Vijoli, Guvernatorul Băncii Naționale a României a primit pe reprezentanții presei, cărora i-a făcut următoarele declarații:

„Vă este cunoscut că de la data stabilizării monetare, Banca Națională a fost nevoită să suspende publicarea situațiilor săptămânale pentru a putea proceda la recalcularea patrimoniului în moneda nouă și la întocmirea bilanțului său în conformitate cu art. 38 al legii pentru reforma monetară.

Odată terminate aceste operațiuni complexe și care au necesitat multă muncă, Banca reia publicarea bilanțurilor sale săptămânale în mod regulat.

Căsim necesar, cu această ocazie, de a releva caracteristicile prezente ale acestui bilanț al Băncii Naționale care se găsește în prima situație sumară a Băncii încheiată după stabilizarea monetară, pe data de 20 Decembrie 1947 care a fost trimisă pentru publicare în Monitorul Oficial.

### ACTIVUD

Stocul de aur figurează în bilanț cu suma de 32.152.945.127 lei, corespunzătoare unei cantități de aur fin de 6 gr. 190,988.

Conform legii monetare, aurul este evaluat la nouă preț oficial de lei 300,17 pentru 1 gr. aur fin, corespunzând definiției leului stabilizat, care,

### Dirijarea creditelor Băncii Naționale către producție

Cel mai important post din activul băncii este portofoliul de scont, care figurează cu lei 29.978.082.530.

Din cifra portofoliului scontat înainte de 15 August 1947 s'a menținut numai portofoliul strict statutar, în sumă de aproximativ 600 milioane lei stabilizate, diferența până la suma de lei 29 miliarde 978.082.530, reprezentând creșterea acordată după data reformei monetare.

Din portofoliul vechi, adică urmasii de 15 August, am eliminat toate datoriile indirecte ale Statului, adică cele acordate prin CAFAs.

De la 15 August 1947 Banca nu a mai acordat noi credite CAFAs, de altfel această instituție, printr-o măsură recentă a fost desființată.

Întreg portofoliul de scont existent astăzi are lichiditatea prevăzută de Statute și reprezintă în majoritatea lui credite pentru asigurarea circulației mărfurilor de la producători la consumatori.

Avansurile pe titluri figurează în situație cu o sumă neînsemnată, datorită faptului că vechile avansuri acordate pe gaj de bunuri de tezaur sau bunuri de casă emise de Stat care reprezentau

unle, după cum știți, 600 mgr. aur fin cu titlul 9/10.

Din stocul de acoperire am scos cantități de aur care e discutabil că vor rămâne până la urmă în patrimoniul Băncii.

Am socotit că în ceea ce privește calcularea stocului de acoperire a monedei o prudență chiar excesivă este în fața unei monede sănătoase.

Dezervele rezervate pentru plata impozitului și alte plăți figurează în bilanț cu suma de lei 1.143.550.427.

Majoritatea acestor dezerve este formată din dolari și franci elvețieni liberi. Aceste disponibilități în monedă străină, la care se adaugă dezervele în conturi de creștin, în valoare de lei 1.334.622.359, asigură acoperirea plăților în străinătate rezultând din operațiunile curente de comerț exterior și a celor cu caracter financiar.

Menționăm că în clearing cele mai importante disponibilități le posădam în conturile cu Elveția, Cehoslovacia și Polonia.

Moneda divizionară, adică moneda emisă de Stat (0,50—20 lei) figurează cu 1.004.550.957 lei.

Conform legii monetare Statul are dreptul de a emite moneda divizionară în cantități la 10 la sută din depunerea biletelor de bancă.

până la 15 August, suma cea mai importantă, au fost eliminate din bilanț și atribuite Ministerului de Finanțe care le va lichida în favoarea bugetului.

Azi nu mai acordăm avansuri pe astfel de valori; de altfel nici Ministerul de Finanțe nu mai emite asemenea titluri.

Titluri și participațiuni, imobiliare și mobiliare, figurează în situație pe valori recalulate în raport cu noua monedă; ele sunt de altfel, acoperite cu rezerve egale, după cum se va vedea la analiza Pasivului Băncii.

Conturile diverse din activ sunt trecute în bilanț cu suma de Lei 3.140.3085,99

În acest capitol sunt cuprinse diverse active care nu se pot just încadra în capitolele precedente, spre exemplu rezerve de devalua în curs de încașare, devalua de încasat la termen, lingouri de aur brut în curs de evaluare, monede și insouri de argint, materiale pentru fabricarea biletelor, operațiuni în curs de executare între sucursale și Centrală, precum și alte conturi cu caracter manciator.

### Capitalul Băncii Naționale și rezervele

Capitalul Băncii a fost sporit de la 600 milioane lei la lei 2 miliarde, atribuindu-se Statului în mod gratuit, acțiuni în valoare de Lei 1.400.000.000.

Fondul de rezervă a fost deasemenea sporit de la 1.644.500.000 lei, la lei 3.000.000.000.

S-a constituit încă o rezervă nouă,

denumită „rezervă specială” care a fost dotată cu suma de lei 5.000.000.000.

Rezerva pentru imobiliare, mobiliare și participațiuni este trecută în bilanț cu suma de 2.922.860.276 lei și acoperă după cum se constată din bilanț, integral investițiile.

Sau mai bine spus, rezervele proprii ale

Băncii cu sume însemnate, de aceea este de mare importanță, deoarece consolidează patrimoniul Băncii Naționale și reflectă și în consolidarea monedei naționale.

Augmentarea fondurilor proprii provine atât din recalcularea patrimoniului cât și din restrângerea cheltuielilor făcute în ultimul timp după stabilizarea Băncii Naționale a României.

Primul post al capitalului Angariei la vedere este reprezentat prin:

Bijete în circulație care figurează în situația cu lei 24.548.939.500.

Această circulație este sensibil mai mică față de cât era în timpul perioadelor anterioare de instabilitate monetară.

Dacă raportăm circulația monetară la suma bugetului Statului, pe un an, observăm că în perioadele anterioare de stabilitate monetară, circulația era egală sau chiar depășea cifra bugetului, pe când astăzi este numai de 33 la sută din această cifră.

Deasemenea, dacă vom compara circulația monetară actuală cu circulația din trecut pe perioade de stabilitate, pusă în raport cu nivelul producției și al producției, observăm că circulația din trecut pe perioade de stabilitate, pusă în raport cu nivelul producției și al producției, observăm că circulația actuală reprezintă numai circa 30 la sută din cele anterioare.

Circulația monetară actuală atât de restrânsă, se explică, prin acțiunea de dirijarea creditelor și controlul utilizării

### Acoperirea aur a monedei naționale este asigurată pe deplin

Al doilea post al angajamentelor la vedere este compus din conturile curente și depozitele la vedere care cuprind disponibilitățile Ministerului de Finanțe, ale serviciilor publice și caselor autonome, fondurile de rezervă ale băncilor și marilor întreprinderi, precum și diverse alte sume provenite din tranzacționarea de fonduri și alte operațiuni bancare.

Totalul acestor disponibilități este de lei 13.009.304.962.

Se cuvine să explicăm că într-o dispoziție la vedere și circulația monetară efectivă există un circuit continuu, care se influențează reciproc, în sensul că mișcarea disponibilităților din conturi produce o majorare a circulației monetare și invers. De aceea, circulația de bilete și disponibilități în conturi vor avea necontenit variațiuni în plus sau minus, fără ca totalul angajamentelor la vedere să sufere modificări din această cauză.

Totalul angajamentelor la vedere obișnuite în circulație plus conturile curente și depozitele la vedere se ridică la suma de lei 37.558.234.862.

Această sumă reprezintă de fapt masa monetară creiată de Bancă.

Raportul de acoperire cu aur a angajamentelor la vedere este de 131 la sută, adică foarte însemnat, depășind cu mult raportul legal care a fost fixat încă din 1929, la 25 la sută.

lor, pe care li facem astăzi. Diferențele acestor acțiuni, anumite sectoare își măresc pentru economia națională și mai sunt finanțate, ca în trecut.

Deasemenea, n'am mai acordat credite întreprinderilor care posedă suficiente fonduri lichide proprii și se pot deci autofinanța.

Vedem deci că finanțarea unor din sectoarele arătate este lipsită de sens, iar finanțarea altora este deosebit de dăunătoare atât pentru economia generală cât și pentru monedă.

O altă cauză care explică circulația actuală restrânsă este că tezaurul public nu a mai fost finanțat de către Bancă.

Relevăm că în baza statutelor Banca este autorizată să pună la dispoziție tezaurului, cu titlul de „avansuri temporare” o sumă egală cu 10 la sută din circulația monetară, procent care nu poate influența desigur stabilitatea monedei. Vechea conducere de la Ministerul de Finanțe a uzat de aceste avansuri temporare, însă de la instalarea domnului Luca la acest departament nu s'au mai cerut astfel de avansuri, cu dăruire potrivă, în cursul acestei luni, Ministerul de Finanțe a achitat avansurile ridicate în vechea conducere, care însumau 770 milioane lei.

Iară nici un apel la emisiunea Băncii asupra conducerii a Ministerului de Finanțe a reușit să facă față tuturor plătitor și să asigure disponibilități însemnate la BNB, și la alte instituții

Dacă raportăm acoperirea în aur numai la volumul biletelor în circulație, procentul de acoperire este de 131 la sută.

Raportul de acoperire nu este ceva rigid; el va varia, în viitor, într-o măsură oarecare, urmând evoluția stocului de aur și a angajamentelor la vedere.

Raportul poate crește în urma intrărilor noi de aur.

El va putea crește și în cazul când angajamentele la vedere s'ar micșora prin restrângerea creditelor de scont, ceea ce nu vedem posibil, pentru moment, dat fiind că volumul actualului portofoliu este destul de redus.

Desigur raportul de acoperire va scădea, dacă producția de bunuri va crește, întrucât paralel cu sporul de producție, se va simți nevoia de noi finanțări, deci emisiuni monetare noi.

O astfel de creștere a circulației monetare, corespunzătoare unei măști de bunuri sporite, nu influențează cu nimic stabilitatea monedei, din contră, în această situație, limitarea circulației monetare ar avea influență dăunătoare asupra dezvoltării sănătoase a economiei generale.

După calculele noastre, făcute cu cea mai mare prudență, acoperirea aur, chiar dacă ar mai scădea, va rămâne cu mult peste raportul prevăzut de legea organică a Băncii, și mai puternică decât

(Continuare în pag. 4-a)

# Situația Armatei se îmbunătățește simțitor

## Ordinul de zi No. 50 al dlui ministru al Apărării Naționale

Luând conducerea Ministerului Apărării Naționale și punând în aplicare hotărârile Guvernului de a începe o nouă etapă în conducerea, organizarea, administrarea, dotarea și pregătirea armatei

### O R D O N

Trecerea pe întreaga armată cu începere de la 1 Ianuarie 1948 la următorul regim:

#### I. Trupe

##### 1. Hrana:

— Se trece de la rația ipotetică, fixă de până în prezent de 2500 calorii la rația efectivă de 3200 de calorii.

— În perioadele de instrucție intensă și de eforturi prelungite în condiții grele (manevre, condiții speciale de instrucție) rația va fi mărită la 3500 calorii.

##### 2. Echipamentul:

— Se va completa astfel ca întregul efectiv de sub arme să aibă din anul de echipament nou sau bun care să-l acopere în aspect ostășesc și care să-l apere de intemperii.

— Deasemenea, două schimburi din munitii și echipament complet (cămăși, cureauă, ciorapi, batiste, etc).

— Încălziminte de bună calitate.

##### 3. Intreținerea echipamentului:

— Se va da efectiv, tot ce este necesar pentru întreținerea echipamentului (ață, ace, nasturi, etc), încălziminte (unsoare, cremă, talpă).

##### 4. Se va completa cazarmamentul

5. Rația de săpun să ajungă la 350 gr. pe lună.

6. Se va distribui pentru prima dată în armată gratuit ostășilor în termen, articole de igienă (rutun, toaletă sau săpun și câte 2 cărți postale lunar).

#### II. Elevilor Școlilor Militare li se va asigura rația de 3500 calorii

#### III. Subofițerii vor primi gratuit:

##### 1. Hrană:

— Rația ostășului în natură, sau la cazanul trupei.

##### 2. Echipament:

Partea anuală de echipament, munitii și încălziminte.

##### 3. Combustibil:

— Partea anuală de lemne.

##### 4. Solduri:

— Majorate cu 10-40 la sută pe categorii: necesităților, căsătorit și căsătorit cu copii.

#### IV. Ofițeri

Ofițerii vor primi și ei pentru prima dată în armata română în mod gratuit:

##### 1. Hrană:

— Rația ostășului în natură.

##### 2. Echipament:

— Partea anuală de echipament, munitii și încălziminte.

##### 3. Combustibil:

— Partea anuală de lemne.

##### V. Se va simplifica administrația armatei, înlăturându-se formalismul birocratic, pentru a se trece la o activitate reală aprovizionare a trupei, subofițerilor și ofițerilor. Se vor înălțura formalizările particulare. Statul devenind unicul furnizor al Armatei pentru toate nevoile sale.

VI. Dotarea cu materiale și mijloace: Unitățile vor fi dotate cu tot felul de materiale și mijloace, în primul rând cu mijloace de tracțiune și transport și cu materiale de instrucție, pentru a se asigura desigur pregătirea militară în condițiile cele mai bune.

VII. În cazul mutărilor în interior, de

serviciu, a ofițerilor și subofițerilor dintr-o garnizoană în alta, se vor face toate înlesnirile materiale, asigurându-le-se:

— Transportul (familii și bagajelor).  
— Cazarea în noua garnizoană în condițiuni corespunzătoare.

VIII. Subofițerii merituosi și capabili, în urma unui examen vor fi avansați ca ofițeri.

IX. Ofițerii merituosi vor fi avansați în grad pentru merite excepționale, ținându-se seama de vechime, stagiu, etc.

X. Schimbările în comandamente și eliminările efectuate din rândurile personalului armatei încheie o etapă de acum parcursă și deschid noua etapă în care poziția ofițerilor și subofițerilor, rolul și autoritatea lor vor fi asigurate potrivit capacității, meritelor și activității fiecăruia.

Ministru Apărării Naționale  
EMIL BODNARAS

## Cum se va efectua recensământul

La 25 Ianuarie 1948 începe recensământul pe întreaga țară pentru toți locuitorii, toți proprietarii agricoli și exploatarea agricole. Se va lăsa fiecărei gospodării câte un buletin cuprinzând date ce trebuiesc completate.

Legea garantează secretul declarațiilor făcute de fiecare persoană și se precizează că recensământul nu urmărește punerea de biruri noi și nici încasarea de biruri vechi, operațiunea având un scop statistic.

## Taxele comunale și prestațiile

Cetățenii orașului Arad care au primit procesele verbale de impunere asupra taxelor comunale, li se face cunoscut că sunt obligați să achite valoarea înscrisă în aceste procese verbale în cel mai scurt timp, iar acele care n-au primit procesele verbale de impunere li se face cunoscut că sunt obligați să prezinte în cel mai scurt timp la primărie pentru a li se stabili și a plăti taxele comunale. Aceștia din urmă vor aduce cu ei contractele din 1938 sau valoarea locativă din 1938.

Pentru a evita orice neplăceri pentru ei înșiși, acei cari n-au achitat până acum prestațiile, sunt invitați să se prezinte de urgență pentru a le achita, știindu-se că prestațiile sunt obligatorii pentru toți locuitorii de sex masculin între 18 și 60 de ani.

## Un centru sanitar la Arad și 3 centre în cuprinsul județului pentru combaterea diferitelor boli

Preocupat de starea sanitară a populației orașului Arad, Serviciul sanitar al orașului, având și asentimentul celorlalte autorități locale, a intervenit în repetate rânduri la inspectoratul regional sanitar Timișoara și direct la Ministerul Sănătății, cerând autorizarea și fondurile necesare creșterii unui centru sanitar în orașul nostru și a câtorva centre sanitare în cuprinsul județului. Printruca, la aceste centre, în urma perfectărilor amenajări, să poată fi tratați toți acei cari sunt bolnavi și n-au suficiente mijloace de tratament.

Artăm de la d. dr. Tiriță că în urma ajutorului dat de d. primar Pălincas la dispensarul medical care va funcționa lângă arena Gloria, a fost instalat un aparat de microradiografice, necesar consultării bolnavilor de tuberculoză. Punerea acestuia în funcțiune, înseamnă îmbunătățirea mijloacelor de combatere a microbilor tuberculozei, microbi atât de frecvenți mai ales în mijlocul acelor cari prăstetză muncă manuală, în condițiuni de viață cari n-au putut dar vor fi îmbunătățite în viitorul apropiat.

Înțelegând necesitatea acestor centre sanitare, în ultima zi din anul care a trecut, inspectoratul regional sanitar Timișoara a făcut cunoscut Serviciului sanitar al orașului Arad că Ministerul a aprobat instalarea la Arad a unui centru sanitar, cu următoarele secții: stomatologie, ginecologie, nas-gârlă și urechi, TBC, și a secției pentru copii-orfani.

Aceste secții vor fi conduse de câte un medic primar și personalul auxiliar necesar și vor funcționa în casele cu Nr. 38 din str. Episcopiei și Nr. 11-a din str. aviator Georgescu, case care au fost cumpărate de Serviciul sanitar al orașului. Aceste case urmează să fie amenajate special și secțiile puse în stare de funcționare în cel mai scurt timp.

În cuprinsul județului au fost aprobate pentru instalare și funcționare 3 centre sanitare, în plasele Săvărsin, Buzeni și Hălmăgiu. Aceste centre urmează să fie și ele instalate în comunele unde acest lucru este posibil din plasele amintite.

## Culturalizarea maselor muncitoare prin teatru

Sindicatul CFR, Arad, având răspunsabilitate culturală pe d. Marinescu Arad, în scopul luptător pentru cultură, a reușit să-și formeze colaboratori pe întinsul întregului județ Arad. Astfel, la Curtici și Gurahonț s-au format echipe culturale, având program de teatru, dansuri naționale rusești și coruri; program care se schimbă după ce toate comunitățile din raza lor de activitate au fost cuprinse. În afară de aceasta, tot județul cunoaște echipa de teatru a sindicatului CFR din Arad.

din localitățile respective, deoarece și-au dat seama că nu vin la un simplu spectacol de teatru, ci la un adevărat curs, unde întâi li se explică problemele puse în discuție și se transpun apoi în viața lor de toate zilele. Publicul muncitor este astfel format pentru a înțelege o piesă grea, ca: Instinctul, Jurământul, sau Năpasta.

Având un repertoriu de teatru profesionist, cu piese mari, interpretate foarte bine, este o adevărată sursă de cultură pentru toate satele unde se deplasează această echipă. Muncitorilor și țărănilor le-au devenit nelcăpătoare săliile

Acest lucru se datorită însă în primul rând colaboratorilor pe care și-l-a format sau și-a găsit d. Marinescu în Arad și județ.

Pentru acești prieteni cari și-au pus tot sufletul în activitatea culturală, mișcarea muncitorască ceterisă, din județul Arad și întreaga masă țărănească nu poate decât să strige în cor: CINS-TE LOR!

## Azi vor depune jurământul față de R. P. R. avocații baroului Arad

Baroul avocaților Arad face cunoscut dlor avocați înscriși că sunt obligați să se prezinte astăzi la barou pentru a depune jurământul față de Republica Populară Română.

Eri înainte de amiază, în sala mare a Tribunalului Arad, a avut loc depunerea jurământului din partea șefilor de autorități din localitate și în continuare a magistraților și funcționarilor judecătorești.

Tot eri a avut loc depunerea jurământului față de Republica Populară Română, a salariaților Primăriei la fața dlui primar Pălincas, de față fiind d. Colea din partea Consiliului sindical județean și Ascaniu Crișan din partea ARLOS-ului. Au luat cuvântul cu această ocazie, arătând importanța proclamării Republicii, dl. primar Pălincas, Colea, Ascaniu Crișan și Fărcuț Dumitru, președintele sindicatului salariaților comunali.

✠

Doctor Ioan Tătaru fiu. Maria noră, nepoti, frați și cumnate anunță moartea scumpei lor

### Safta Tătaru

pensionară

în vârstă de 68 ani după o scurtă suferință

Înmormântarea la 2 Ian. 1948 în Cimitirul „Eternitatea” Familia îndoliată.

✠

Cu inima frântă de durere anunțăm prietini și cunoscuții, că prea iubita noastră soție, fiică și sora

### Ana Davidescu născ. Cadar

după o lungă suferință a încetat din viață Joi 1 Ianuarie 1948.

Rămășițele pământești ale scumpei noastre vor fi asezate spre vesnică odihnă, din locuința din Piața Avram Iancu No. 12 în ziua de 3 Ianuarie a. c. ora 2 în cimitirul „Eternitatea”.

Familia îndoliată.

**Situația Internațională**

Primele comentarii ale presei străine după proclamarea Republicii Populare Române

# „Cum să nu salutăm cu emoție nașterea celei mai tinere republici din Europa?”

- scrie L'HUMANITE -

PARIS. Printre primele comentarii ale presei franceze în legătură cu proclamarea Republicii Populare Române, agenția France Presse transmite următorul comentariu al ziarului L'Humanite:

„Cum să nu salutăm cu emoție nașterea celei mai tinere republici din Europa? Francezii văd în aceasta un îndoit prilej de satisfacție: în primul rând mersul înainte, spre tot mai multă democrație, al unui popor care a fost

prin tradiția unui din amicii cei mai siguri ai Franței; în al doilea rând, progresul unui regim popular, care este admirat de muncitorii din țara noastră.

## Presă iugoslavă salută Republica Populară Română

BELGRAD. Ziarul „Borba” din Belgrad, comentând abdicarea regelui Mihai și proclamarea Republicii Populare Române, scrie că poporul iugoslav se bucură de noua victorie obținută de democrația română și salută noua republică.

În continuare, ziarul scrie că de acum înainte România va lupta și mai mult împotriva imperialismului american.

Ziarul „Politika” din Belgrad comentând același obiect, scrie că occidentalii regretă pe Mihai, pentru că el era ultima rezervă a imperialismului trus-

tilor și societăților petrolifere, pentru a-și recăștiga pozițiile avute înainte în România.

În partea finală a articolului său, ziarul Politika salută noua Republică Populară Română.

## Forțele armatei democratice grecești au ocupat orașul Konitza

BELGRAD. TASS transmite: Comunicatul Marelui Cartier al armatei democratice grecești, difuzat de postul de radio al Greciei Libere, arată că la 25 Decembrie unitățile armatei democratice au început ofensiva împotriva

brigăzii 75-a a forțelor monarho-fasciste, care apără orașul Konitza. După o luptă îndârjită, unitățile armatei democratice au străpuns pozițiile puternic întărite ale inamicului, iar la 27 Decembrie și-au croit drum în oraș.

100 MII FUNCTIONARI DE BANCA AU DECLARAT GREVA IN ITALIA

ROMA. O sută mii de funcționari de bancă sunt în grevă cu începere de Miercuri dimineață în întreaga Italie, inițiată discuțiile angajate între studenții lor și Asociația Institutelor de Credit nu au dat nici un rezultat.

# Muncitorimea arădănană va lupta pentru întărirea Republicii Populare Române

Moșuniile muncitorimii arădăne trimise conducătorilor țării cu ocazia proclamării Republicii

În ediția noastră specială de Anul Nou, am arătat entuziasmul cu care muncitorimea arădănană prin meetingurile ținute prin fabrici a primit vestea proclamării Republicii Populare Române.

„Dăm mai jos textul a două moșuni — una a muncitorilor dela Astra și una a muncitorilor dela ITA — votate cu această ocazie și expediate Președintelui Suprem al Republicii, guvernului dr. Petru Gheza și Parlamentului:

„Muncitorimea manuală și intelectuală din fabrica Astra Arad, intrunită în adunare generală cu ocazia încheierii anului 1947, a luat la cunoștință cu deosebită satisfacție și bucurie proclamarea Republicii Populare Române, fapt datorită căruia a putut fi înlăturată marea piedică ce a stat în drumul realizării și a dezvoltării regimului nostru de democrație populară.

Noi muncitorii fabricii Astra, conștienți de importanța cuceririi forțelor democratice, ne luăm angajamentul de a sprijini cu toate forțele noastre și de a fi alături de conducătorii Republicii Populare Române.

Trăiască Republica Populară Română, patria tuturor celor ce muncesc!”

„Noi muncitorii fabricii ITA, intrunităși astăzi, 31 Decembrie 1947 în adunare generală, cu satisfacție am luat la cunoștință proclamarea Republicii Populare Române, fapt prin care progresul clasei muncitoare și a poporului român este asigurat.

Ne luăm angajamentul că vom lupta

și pe mai departe contribuind cu tot devotamentul la luptă pentru întărirea republicii populare.

„Trăiască Republica Populară Română, Trăiască guvernul dr. Petru Gheza!”

## Republica Populară Română

(Urmare din pag. 1)

„Mărețe înfrățiri ne așteaptă pe toți în anul ce vine. Totul depinde acum numai de munca și destoinicia noastră. de iubirea noastră față de popor și Republica Populară, de devotamentul fiecăruia pentru propășirea țării. Puterea organizată, conștientă și hotărâtă a clasei muncitoare, alături cu țărănimii muncitoare și cu intelectualii vitei progresiste, constituie chezașii suvereni a propășirii poporului român”.

Ce a însemnat pentru poporul român monarhia, reese clar din articolul lui Vasile Luca, secretar al Partidului Comunist Român și ministru al Finanțelor, publicat în Scântea din 2 Ianuarie 1948, atunci când spune:

„Prin abdicarea lui Mihai von Hohenzollern-Sigmaringen dela tron, se prăbușește definitiv regimul monarhic din România, creat pe vremuri cu scopul de a uni toate forțele mogiero-bancho-capitaliste, împotriva țărănimii care se răscoală pentru pământ, împotriva clasei muncitoare în dezvoltare.

Monarhia a fost creată pentru a opri desăvârșirea revoluției burghezo-democratice din România și pentru a usura țara cu ajutorul acestei dinastii germa-

nice, intereselor capitalului străin. Dinastia Hohenzollern în România și-a îndeplinit totuși în măcelărirea țărănimii răsculată pentru pământ, servind interesele mogierilor, regele însuși fiind cel mai mare moșier, stăpân pe mii de hectare de pământ. Dinastia servea deosebit de intereselor capitaliștilor, regele însuși fiind cel mai mare acționar al băncilor și întreprinderilor industriale”.

Cu alte cuvinte proclamarea Republicii Populare Române este una din cele mai mărețe înfrățiri a regimului nostru democratic. Pentru poporul român, anul 1948, a început cu frumoase perspective de viitor.

Pe măsură în care poporul român, poporul muncitor dela orașe și sate se va încorda mai mult pentru sporirea producției, va coborâ mai adânc în mine și va înfrige cu mai mare răvnă fierul plugului în brazdă, la adăpost de jăcmăreala exploataților, într-un regim de democrație populară, în cadrul Republicii Populare Române, în același măsură dezideratele largilor mase populare vor fi îndeplinite mai curând și bunăstarea și propășirea va fi instaurată cu un ceas mai devreme în țară.

## Informații

Redactor responsabil  
STEFAN I. SIMON  
ABONAMENT LUNAR Lei 110—  
PE TREI LUNI Lei 300,—

— ASOCIAȚIA PROFESIONALĂ A MESERIASILOR DIN IMBRACAMINTE aduce la cunoștința membrilor că în ziua de luni, 5 Ianuarie, orele 17,30 se va ține adunarea generală a Cooperativei. Prezența membrilor este absolut necesară. Comitetul. 1687

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD Serviciul Financiar-Economic. No. 16362 —1947. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați că la Primăria municipiului Arad (camera No. 28) vor avea loc următoarele licitații publice cu oțete închise și sigilate: La data de 15 Ianuarie 1948, ora 9 a. m. cumpărarea a 2 autocamioane pentru serv. salubrității. La data de 15 Ianuarie 1948, ora 9,30 a. m. cumpărarea unui autostropitor, pentru serv. salubrității. La data de 15 Ianuarie 1948, ora 10 a. m. cumpărarea a 2 dricuri pt. serviciul de pompe funebre. La Oborul de vite, la data de 16 Ianuarie 1948, ora 9 a. m. va avea loc licitația publică pentru cumpararea a 2 cai negri pentru serviciul de pompe funebre. Înainte de începerea licitației, concurenții vor depune o garanție de 5 la sută din valoarea totală a sumei oferite. Cactele de sarcini pot fi văzute în camera 28, sub durată orelor oficiale. În caz de nereușita licitațiilor, la datele și orele de mai sus, se va proceda la tratare prin bună învoială, la aceleași date, cu una oră mai târziu. Arad, la 30 Decembrie 1947. Primar: ss Ion G. Pălincas. Secretar general: ss dr. Crăsnic Eugen. 1683

— SINDICATUL MIXT de artiști, scriitori și ziariști din localitate, aduce la cunoștința ziericilor că. Duminică, 4 Decembrie, a. c. la orele 10, în localul sindicatului — strada Horia 2 — va avea loc ședința plenară, hranga ziariștilor. Prezența obligatorie.

— CERCUL JUDEȚEAN ARAD AL UNIUNII NAȚIONALE A STUDENȚILOR DIN ROMANIA organizează un festival artistic român-maghiar urmat de dans, în localul festului restaurant Dacia în ziua de 6 Ianuarie, orele 20 cu concursul colegului Dido Velicu. Muzică de jazz — bufet, surprize.

— PARCHEȚUL TRIBUNALULUI ARAD. PUBLICAȚIUNE. Doamna văduva Mateescu Liuba, născută Petrov, domiciliată în Arad, strada Mărtisor Nr. 23, prin petiția înregistrată la acest Parchet sub Nr. 24343—1947, solicită reconstituirea următoarelor acte: 1) Extrasul de naștere. Susnumita Liuba Petrov (căs. Mateescu, văduvă) s'a născut la data de 20 Mai 1916 în orașul Cetatea Albă-Basarabia din părinții Mihail Petrov și Paula Petrov, născută Niculescu, de religie ortodoxă. Noi, Prințul Procuror al Parchetului Tribunalului Arad, în conformitate cu dispozițiunile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940 publicat în Monitorul Oficial din 14 Decembrie 1940, privitor la reconstituirea actelor, de stare civilă a persoanelor refugiate din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe orice persoană care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite să le depună sub luare de dovadă la greș Tribunalului Arad. Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționară să se prezinte neîntârziat la Parchetul Tribunalului Arad pentru a arăta în scris datele ce posedă și privitoare la starea civilă a petiționarei. Arad 31 Decembrie 1947. Prim Procuror: Dumitru I. Leșan. Prim Secretar: N. Popa.